



“Для чалавека няма няшчасця жудасней рабскага лёсу” (Сафокл)

№11

(73) жнівень
2013

ШКЛОЎ інфо

ПАЗНАВАЛЬНА - АНАЛІТЫЧНАЯ

МЯСЦОВАЯ

ГАЗЕТА

Выходзіць 2 разы ў месяц

Заснавана ў ліпені 2009 г.

П.Мигурский

Шклов - оазис в пустыне белорусской экономики

Подведены итоги работы предприятий и организаций Беларуси за январь-май 2013 года. К сожалению, в стране за этот период на 32,4% возросло количество убыточных предприятий (всего 854) - сегодня убыточно каждое 10-е предприятие Беларуси. При росте выручки от реализации товаров, работ, услуг на 9,3%, одновременно выросла и себестоимость реализации на 11,4%, а всего убытки убыточных предприятий и организаций составили 3,29 трлн. руб. и выросли к аналогичному периоду предыдущего года на 74,9%. И неудивительно - рентабельность продаж сократилась на 3,4 процентных пункта и составила всего 7,2%. Для обеспечения расширенного воспроизводства это слишком мало, даже если добиться прибыльности абсолютно всех предприятий и организаций страны. Впрочем, и чистой прибыли (22,56 трлн. руб.) получено на 35% меньше, чем за первые 5 месяцев 2012 года. Одна из причин - рост складских запасов (на 1 июня 81% среднемесячного уровня производства при нормативе 65%), которые в 2013 г. бьют все рекорды,. Лидеры по складским запасам производители обуви - 293% (при этом производство мало кому нужной продукции наращивается), верхней одежды - 189%, стиральных машин - 255% и, как говорится, так далее. Бюджет страны недополучил только из-за невостребованности продукции белорусских предприятий 2,6 трлн. рублей. Впрочем, больно ударило по доходной части бюджета невыполнение темпов роста производства продукции практически по всем отраслям экономики - сегодня никто не вспоминает о планах роста ВВП в 8,5% - удержаться хотя бы

на 1% реального роста. А тут еще обвал экспорта - по разным направлениям недополучено экспортной выручки более 20% к уровню предыдущего года. Сальдо в минусе.

Блеф под названием “белорусская экономическая модель” нигде серьезно не презентуется и постепенно изымается из оборота официальных СМИ. Нет ее как таковой модели. Есть: доступ к российским энергоносителям по самым дешевым в Европе ценам; неограниченный доступ на российские рынки; структурный дисбаланс - госсектор в экономике РБ составляет около 80%; жесткая таможенная политика для импорта; страна-изгой для цивилизованного мира. На таких составляющих можно приехать к развалу и не только экономики, но и государства в целом, о чем политическая элита не очень и пожалеет - не свое, не родное, а временное пристанище в виде чиновничьего корыта.

Труднее Президенту синеокой - наобещал много, в том числе и народу, а средств даже на содержание чиновников не хватает. Инфляция уже достала своей разрушительной силой и людей, и коммерческие организации, а все равно не успокаивается, подавай ей мировое лидерство. Но нищему народу девальвация не так уж и страшна, а с деноминации даже смеяться начал - ждем, ждем “обрезания” нолей, да хирург какой-то нерешительный попался. “Хирург” же метается по земному шару с протянутой рукой у кого бы денежек одолжить, до Китая добрался, но поможет лильному иностранная инъекция в дряхлый еще советский организм?

Но опустимся на уровень ниже и посмотрим как покивает Могилевская область в 2013 году.

А поживает родная Могилевщина по-разному. За 5 месяцев объем регионального валового продукта по сравнению с соответствующим периодом 2012 года снизился на 2,6%, объем промышленного производства - на 1,4%. Экспорт товаров уменьшился на 1,3%, импорт - на 10,8. Инвестиции в основной капитал опять же уменьшились на 20,1%. Еще хуже ситуация с запасами готовой продукции на складах - ее объем увелился на 24,7% к уровню предыдущего года и достиг фантастической цифры - 82,9% к среднемесячному объему производства. Количество убыточных предприятий и организаций возросло на 1,5% (9,1%), рентабельность продаж снизилась на 1,3% и составила 5,6%. Параллельно мы наблюдаем снижение доли инновационной продукции в общем объеме отгруженной продукции с 15,5 до 13,8%. Благо, что сельское хозяйство добавило 1% валовой продукции, хотя и резко снизило темпы роста объемов производства (на 9,7%) по сравнению с 2012 г. Доля иностранных источников в инвестициях в основной капитал снизилась до 13,8%, потеряв в 2013 г. 6,8%.

Но есть и положительные результаты в работе областной экономики - сальдо внешнеторговой деятельности возросло на 57%, розничный товарооборот - на 18%, реальная зарплата возросла на 21%.

Тем не менее, областному руководству здорово придется поработать по исправлению экономической ситуации на Могилевщине, чтобы "белорусская экономическая модель" окончательно не пустила метастазы в хозяйственное тело Приднепровья. Впрочем, по итогам работы за 5 месяцев мы наблюдаем хронические явления в целом по области и в большинстве конкретных отраслей как реального сектора, так и непроизводственной сферы. Могилевчане, например, слишком болезненно отреагировали на самоликвидацию хоккейной команды. Выходит, что ледовый дворец строили, строили и построили, а рейтинг местной власти от этого пострадал неимоверно.

А вот Шкловский район на фоне хозяйственных неприятностей страны и области выглядит чуть ли не оазисом в экономической пустыне Беларуси. Какой показатель ни возьми - Шклов страны всей впереди. За первое полугодие 2013 г. по району достигнуты прогнозируемые темпы по ряду направлений: обеспечен рост экспорта товаров и услуг, устойчиво из года в год растет

розничный товарооборот, выполнен показатель по энергосбережению. Промышленное производство добавило 17% к уровню предыдущего года, а удельный вес отгруженной инновационной продукции составил 19%. За первые 5 месяцев текущего года экспорт товаров по району составил 121,3% к уровню соответствующего периода 2012 г., перешагнув даже прогнозный показатель на 5,3%. Выполнено задание за январь-май по росту заработной платы - за этот период она составила 3936 тыс. руб. В консолидированный бюджет района поступило 120,8 млрд. рублей (44,9% годового плана).

Сальдо внешнеторговой деятельности увеличилось на 4596 млн. долларов США.

Неплохо обстоят дела и в сельском хозяйстве района - валовая продукция во всех категориях хозяйств за полугодие выросла на 5,1% (годовое задание 6,6%). Особенно радуют успехи животноводов: реализация скота и птицы "прибавила" 27,3%, производство свинины возросло на 5,2%, птицы на 29,6%. Валовый надой молока увеличился на 7,5%, а его реализация на 8,9%. Средний надой на корову составил 2206 кг, что на 51 кг больше, чем в среднем по области. И это немало, это все требует огромных трудов.

Но есть и небольшие недоработки в управлении районом, на которые хотелось бы обратить внимание читателей (руководство района о них осведомлено).

В районе продолжает сокращаться население - на 1 июня 2013 года численность жителей Шкловского района составила 29162 человека или уменьшилась за год на 440 человек. Вот и результат социально-экономической политики в самом интересном районе страны. А ведь еще 7 лет назад в районе проживало более 35 тысяч человек.

Районное начальство очень обеспокоено ростом складских запасов, а они выросли на 4,9 млрд. рублей и составляют 48,6% от среднемесячного объема производства. Наставляет другое - основной прирост запасов дает РУП "Завод газетной бумаги", который строился с весьма большими претензиями на свое место в мировой иерархии производителей газетной бумаги. Правда, тогда же лидер мирового производства шведская компания "Икеа" пошла на беспрецедентное

сокращение выпуска продукции на 200 тысяч тонн или на 16%. Шведы вовремя разобрались, что сегодня “на дворе” 21 век и бумажные носители информации свое отживают. У белорусского руководства несколько иное видение перспективы района и завода, а посему и стремимся наращивать производства не очень востребованной продукции. Тем более, что многие государственные газеты в течение года будут ликвидированы, что еще в большей степени сократит рынок для шкловских производителей газетной бумаги.

Ориентация на валовые показатели во-многом объясняет провалы в экономике района. За 5 месяцев планы по привлечению инвестиций в экономику района выполнены только на 86,7% и данная тенденция уже приобрела хронический характер. Попытки исправить ситуацию порой приобретают гротескный характер, как например, получение кредита одним из производителей бумаги, граничащий с элементарной уголовщиной. Мы не будем сегодня комментировать ситуацию, но район ожидает очередной коррупционный скандал масштаба “скотского дела” в несколько миллионов евро. Что ж, шкловчане уже начинают привыкать к крупномасштабному воровству местных хитрованов, тем более, что в данном случае будут нарушены интересы “Беларусбанка”, а это не так больно (заристь не в счет), как в случае с распилем бюджета.

На подведении итогов работы района за полугодие присутствовал Помощник Президента РБ - главный инспектор по Могилевской области Г.М. Лавренков, своей беспринципностью поощряющий развитие негативных процессов в родном когда-то районе. Вместо традиционного надувания щек, господину Лавренкову неплохо бы изучить истинную ситуацию в Шкловском районе и задать несколько неприятных вопросов всей этой районной бригаде чиновников по качеству их работы. И на первом месте должны стоять вопросы эффективности работы хозяйственного комплекса района.

Как объяснить ситуацию с прибыльностью по итогам за 5 месяцев на фоне тех минимальных сдвигов вроде бы в лучшую сторону (произвели больше, продали подальше, зарплата растет се-

мильными шагами, но только мало кто это замечает).

А реалии таковы, что район катится в финансовую пропасть, из которой даже “Беларусбанк” не вытащит. Как объяснить падение прибыльности по району в целом за 5 месяцев... в 18,8 раза?! Рентабельность реализации упала до 1,2%, снизившись в 7,6 раза, а в промышленности реализация убыточна и скрыть ее не удается даже манипуляцией со статистическими данными. Рентабельность реализации сельхозпродукции снизилась в 4,3 раза, достигнув беспрецедентно низкого уровня в 3,3%. Удельный вес убыточных предприятий увеличился в 4 раза. Просроченная кредиторская задолженность выше уровня 2012 года в 2,6 раза, а задолженность субъектов хозяйствования за топливно-энергетические ресурсы увеличилась...в 13,6 раза. Просроченная задолженность по кредитам и займам возросла в 2,9 раза и составила 23837 млн. рублей. В кои времена бюджет района на анализируемую дату (1 июня 2013 г.) был в таком минусе - дефицит консолидированного бюджета достиг 3,8 млрд. рублей.

И это еще не все - доля иностранных источников в общем объеме инвестиций сократилась в..143 раза и составила всего лишь 0,03%. А где результат широкомасштабной интеграции в пределах СНГ, где результат поездок Президента по заграницам, если такая ситуация в не совсем рядовом районе страны?

Мы видим, что “успехи” района характеризуются процентами роста, а провалы значительно масштабнее и некоторые показатели не поддаются разумению - как можно так бездарно управлять районом, что каждая отрасль практически дышит на ладан. Гордость района - аграрный сектор, но, положа руку на сердце, признаемся, там где районная управлеченческая рука касается ситуации, ситуация значительно ухудшается. Сегодня ОАО “Александрийское” в аграрной экономике района занимает 50,4%. Но это заслуга отнюдь не шкловских управленцев, наоборот, они пытаются “спихнуть” “Александрийскому” нерентабельные производства (комбикормовый завод, маслозавод) и с новым азартом продолжать угроблять экономику района.

Возьмем тоже сельское хозяйство - казалось, для чуткого руководства райисполкома осталась половина сельхозугодий и уж на них-то можно показать класс управления. А правда в том, что Шкловский район является лидером в республике по "минусу" молока на 1 голову и разрыв с другими районами все увеличивается. Причем, "минус" имеет уже измерение в сотнях литров на голову - вот вам и рентабельность продукции - объем прибыли катастрофически снижается в расчете на 1 скотоместо.

Сейчас все в панике от возможности заражения поголовья свиней (читай, ликвидации) африканской чумой, некоторые районы Минской области (Крупки не так и далеко, можно и в соседи записать) и Оршанский район Витебской объявили о тотальном уничтожении поголовья дикого кабана, как переносчика страшной болезни. У нас пока тишина, только по ночам население усердно "бьет" своих хрюшек, дабы не обменять реальный продукт в виде сала-мяса на пустые бумажки обещаний возместить все затраты на производство свинины в личных подсобных хозяйствах.

Но вот мне лично кажется, что за африканской чумой свиней чиновники и руководители сельхозпредприятий перестали обращать внимание на возможность возникновения какой-либо болезни крупнорогатого скота - вирусы имеют свойство муттировать, а с лекарствами всегда были проблемы - для "новых" болезней их просто может не существовать в практике лечения животных.

Во-всяком случае, как понимать ситуацию с захоронением павших животных на территории одного из сельхозпредприятий района, которые просто затаекиваются в лесной массив и становятся добычей диких животных. Не совсем понятна позиция и работников лесного хозяйства, позволяющих преступно загрязнять территорию гослесфонда нерадивым бесхозяйственникам.

На фото мы видим ситуацию, которая отслеживалась с апреля по июль - сначала вывезли одну тушу, потом в мае дополнили еще одним трупом, а в июле доверили. И если с первых трупов еще снимали номера, то сегодня просто перестали обращать на это внимание - ответственность нолевая, контроль отсутствует.



На фото видны головы четырех павших взрослых животных весом примерно в 2 тонны. Пропало мясо, пропали шкуры (до 100 долларов США за штуку), пропал труд, наконец, простых работяг, но и пострадало в целом сельское хозяйство района.

Есть проблемы и в растениеводстве: вниманию читателей фото наблюдаемого в течение мая-июля участка еще одного



сельхозпредприятия. Поле не засеяно и таких площадей в районе сотни гектаров. Вот вам и рачительность властей и наш с вами уровень жизни.

Конечно, масштаб убытков в сельском хозяйстве не сопоставим с убытками в промышленности - бумажная фабрика "Спартак" за январь-март получила убытков на 13,5 млрд. рублей, что значительно превышает прирост продукции в аграрном секторе района. А незасеянный гектар, выходит, что мелочь.

Что делать? По-моему, нужно предложить господину Лавренкову написать прошение об отставке с уходом на пенсию и проживать подальше от Шкловского района. Жизнь ведь еще такого выспятка может отвесить, и за дело.

I.Migaеў

У касцёле святых Пятра і Паўла новы працаваў

20 ліпеня 2013 года ў касцёле святых Пятра і Паўла адбылася фактычна апошняя служба ксёндза Дзмітрыя, які працаваў у Шклове апошнія 2 гады (на фота знізу).



Хоць і працаваў ён працавам касцёла зусім нядоўга, але вернікі будуць з удзячнасцю ўспамінаць гэты перыяд працы ксёндза Дзмітрыя. І ёсьць за што. Доўгі час у касцёле адсутнічаў сучасны алтар, які намаганнямі ксёндза Дзмітрыя нарэшце ўстанавілі (на фота)

і звараз кожны вернік звяртае сваю ўвагу на мармуровы алтар, які прывабліва размесціўся па цэнтру месца свяшчэннадзейства.



У “актыве” ксёндза Дзмітрыя таксама ўстаноўка двух падсвечнікаў, што дадало зручнасці вернікам, якія прыходзяць на службы.



У апошні час у касцёле з'явілася падстаўка пад пасхал, вялікую свечку, якая размесцілася злева ад алтара.



Асабіста ксёндз Дзмітрый правёў два дабрачынныя мерапрыемствы ў школе-інтэрнаце для дзяцей са слабым зрокам.

Па яго запрашэнню ў касцёле выступаў хор с касцёла святых Сымона і Алены (чырвонага касцёла ў Мінску).

Таксама задумаў ксёндз Дзмітрый рэканструкцыю касцёла і па яго запрашэнню вядомы беларускі мастак Але́сь Пушкін на аснове гістарычных крыніц зрабіў эскіз інтэр'ера касцёла (фота на наступнай старонцы). У хуткім будучым касцёл павінен выглядзець так, якім ён быў у далёкім мінульым.

Сам ксёндз Дзмітрый не вельмі высока ацэньвае сваю працу, але вернікі бачаць, што касцёл за апошнія 2 гады стаў больш прываблівы

адпавядаючы сучаснаму ўяўленню рэлігійнай установы.



Вось такім павінен быць інтэр'ер касцёла ў недалёкім будучым.

Ксёндз Дзмітрый вельмі цёпла адзываецца пра Шклошчыну, але лічыць, что наш раён вельмі пацярпеў ад савецкай улады, таму і трэба рабіць больш душпастырскай працы з людзьмі, каб яны вярталіся да рэлігійных каранёў. Адным з недахопаў у сваёй працы - трэба больш працаваць з моладдзю, выхоўваць яе па тыпу польскіх харцераў, у аснове якога дэвіз "Бог, Гонар, Айчына".

За 2 гады працы ксёндз Дзмітрый зблізіўся з мясцовымі людзмі, зблізіўся з Шкловам, лічыць яго жыхароў вельмі добрымі і ахвярнымі грамадзянамі і жадае ім усяго светлага ў жыцці.



Таксама 20 ліпеня дэ-факта прыступіў да выканання абавязкаў пробашча ксёндз Аляксандар, які да гэтага часу працаваў вікарнем у касцёле святых Сымона і Алены ў Мінску. І 6 хаця афіцыйна ксёндз Аляксандар павінен прыс-

тупіць быў да працы 25 ліпеня, але ён таксама прыняў удзел у службе.

Вернікі Шклоўскай парафіі жадаюць ксяндзу Аляксандру паспяхова кіраваць парафіяй на ніве служэння Богу і людзям.

27 ліпеня на службу ў касцёл святых Пятра і Паўла наведаліся генеральны вікарый Мінска-Магілёўскай архідыяцэзіі Андрэй Стацкевіч і дзекан Магілеўскай дыяцэзіі ксёндз Раман, якія правялі абраад увядзення новага пробашча ў парафію.



Ксёндз Аляксандар на Евангеллі даў прысягу вернасці касцёлу, абавязаўся заўсёды захоўваць еднасць каталіцкай царквы, служыць супольнасці людзей, якія аб'яднаны касцёлам.

Ксёндз А.Стацкевіч таксама перадаў прывітанне вернікам ад архібіскупа Т.Кандрусеўчы.

Ад імя інтэлігенцыі раёна з падзякай ксяндзу Дзмітрыю за яго прадукцыйную працу на працягу апошніх двух гадоў і з найлепшымі пажаданнямі ксяндзу Аляксандру выступіў П.Мігурскі.



Выдающиеся белорусы

Кардинал Казимир Свёнтк



Кардинал Казимир Свёнтк родился в 1914 году в эстонском городе Валга, крещён в Риге. Когда ему было 3 года, его семью сослали в Сибирь. После окончания Высшей духовной семинарии в Пинске, 8 апреля 1939 года в тамошнем кафедральном соборе он был рукоположен в священники и направлен в Пружанский приход. В период преследований Церкви со стороны властей он был арестован и осуждён на смерть. Два месяца провел в камере смерти. Война, начавшаяся в 1941 году, помешала привести приговор в исполнение. Однако в 1944 году молодой священник опять был арестован и осуждён на 10 лет каторжных работ в Сибири, а после - за Полярным кругом в Инте неподалеку от Воркуты.

Выходя на свободу в 1954 году, он оказался в Пинске. Наконец-то настал долгожданный момент, когда можно было отслужить Святую Мессу в храме. Благодаря самоотдаче и жертвенности священника Казимира Свёнтка был отреставрирован Пинский кафедральный собор, который стал одним из первых восстановленных храмов Беларуси. Возрождая собор, священник Казимир прежде всего думал и делал всё возможное, чтобы воссоздать живой Храм - Божий Народ, живыми камнями которого являются верующие.

Конец 80-х и начало 90-х вернули долгожданную религиозную свободу. Пастырская деятельность священника-прелата Казимира Свёнтка, его преданность делу Церкви,

необыкновенные организаторские способности, авторитет и уважение среди священников не остались без внимания со стороны Святого Престола. Святейший Отец Иоанн Павел II в 1991 году назначил его первым Митрополитом новообразованной Минско-Могилёвской Митрополии и Апостольским Администратором Пинской епархии.

В 77 лет новый Митрополит начал своё епископское служение. Он посещает приходы, устанавливает деканаты, создаёт необходимые для Церкви структуры, выступает в защиту прав верующих, принимает активное участие в Синоде епископов в 1991 году, в заседании Совета Конференции Епископов Европы и других церковных организациях, в международных форумах, конференциях и т. д. Он является свидетелем жестокого преследования католической веры и её возрождения в Беларуси.

В 1994 году Святейший Отец Иоанн Павел II присвоил ему звание кардинала - самый высокий титул в Церкви. Это признание заслуг не только талантливого священника и епископа, но и мужественного свидетеля веры. Это является также признанием позиции и роли Католической Церкви Беларуси во всемирной Церкви.

Кардинал Казимир Свёнтк ещё с большей энергией и мужеством составляет программу возрождения духовности и подготовки Католической Церкви Беларуси к великому Юбилею 2000 года. В этой программе особенное место отведено различным пасторским программам, реставрации храмов и, прежде всего, Минского кафедрального собора, а также работе Синода Минско-Могилёвской архиепархии, Пинской и Витебской епархий. Девиз Синода, начавшего свою работу в 1996 году: "Обновить всё во Христе".

Кардинал Казимир Свёнтк был выбран первым президентом Конференции Католических Епископов в Беларуси — это ещё раз подчёркивает его ведущую роль в Церкви и в стране.

14 июня 2006 года Святой Отец Бенедикт XVI принял прошение об освобождении от пастырского руководства Минско-Могилёвской архиепархией, поданное Его Высокопреосвященством кардиналом Казимиром Свёнтком в соответствии с Кодексом Канонического Права, кан. 401, § 1.

Умер Казимир Свёнтк 21 июля 2011 года. С интернет источниками работал А.Стекловский

И что думают о нашей жизни шкловчане?

В июле 2013 года в Шкловском районе проводился опрос по поводу их отношения к локальным проблемам, присутствующим в нашей жизни.

Больше всего шкловчан (72% опрошенных) беспокоят проблемы образования, экологии (57%) и здравоохранения (43%). Демографическими проблемами и уровнем государственного управления озабочены 21% опрошенных, качеством жилищно-коммунальных услуг и судебной системы - по 14%. 55% опрошенных сталкивались с проблемными ситуациями за последний год при посещении учреждений здравоохранения, 36% в сфере образования, 30% - с экологическими проблемами. Есть недовольные работой ЖКХ, ситуацией на рынке труда (по 21%), при обращении в суд и при решении проблем с недвижимостью (по 7%).

Шкловчане считают, что сегодня в реформировании нуждаются следующие сферы: образования (58% опрошенных), ЖКХ (43%), здравоохранения (28%), государственного управления (22%), система местного самоуправления (15%).

В случае приватизации крупных, градообразующих предприятий участие в данном процессе, по мнению шкловчан, должны принимать граждане и компании Беларуси (57%); все, кто пожелает - 30%; гражданам и компаниям России доверяет только 7% шкловчан. При этом, столько же против приватизации вообще.

Снижению уровня коррупции в Беларуси будет способствовать ужесточение наказания за получение взятки (72%), профилактические меры (29%), усилию контролю и увеличению зарплат отдали голоса по 15% опрашиваемых.

Возможными решениями проблем здравоохранения будут: увеличение зарплат работникам сферы здравоохранения - 79%; введение обязательного медицинского страхования - 36%; обязательное распределение молодых специалистов - 22%. 15% опрашиваемых считают, что в здравоохранении Шкловского района проблем не существует.

Особого внимания заслуживает мнение шкловчан по-поводу принятия решений о строительстве и эксплуатации экологически вредных производств. 43% опрашиваемых считают, что подобные решения должны приниматься на основании независимой экспертизы, 36% оставляют приоритет за местным референдумом, а 21% принятие решения оставляют

за местными властями. Можно сказать, что единодушное мнение - 94% - у шкловчан по-поводу избрания мэра города, а не его назначения.

В geopolитическом выборе Беларусь должна ориентироваться: на Европу - 85%, затруднились ответить 14% опрашиваемых. Примечательно, что ни одного "голоса" не получила Россия, а также иные страны - Китай, Латинской Америки и арабские страны. Что ж, такое единодушие вдохновляет - опыт взаимоотношений с европейскими странами оказался предпочтительнее, чем с "братней" Россией.

Огромной проблемой в последнее время стали доходы работников в районе, да, и в целом по стране. На вопрос "за счет чего, по Вашему мнению, возможно увеличение количества рабочих мест с достойной заработной платой?" 65% опрошенных шкловчан считают, что за счет улучшения условий для частного бизнеса. Симптоматично, что приоритет за частным бизнесом признают респонденты во всех районах Беларуси. Улучшение ситуации с зарплатой за счет привлечения иностранных инвестиций на строительство новых производств "нравиться" 20% опрошенных, развитию туризма и сферы услуг в целом отдает предпочтение 14%, а за "модернизацию существующих производств силами государства" 7% шкловчан.

Большое внимание уделено опрашиваемыми проблемам жилищно-коммунального хозяйства. Качество услуг в ЖКХ возможно улучшить за счет: создание условий для частных обслуживающих организаций - 65%; перевод жилых домов на самоуправление (создание ТСЖ) - 42%; через усиление контроля - 29%; за счет увеличение зарплаты работникам ЖКХ - по мнению 14% из опрошенных шкловчан. Как видно, сторонников материального стимулирования шкловских коммунальников не очень и много. Многие из опрашиваемых считают, что они и так большие зарплаты получают. Что ж, хорошо, что работники хоть одной сферы имеют достойные доходы.

B.Добрая